

# 照亮学子心头的光

## 聆听老校友巴金与南洋中学的故事

□ 记者 李瑾琳 陆翔 徐喆衍

南洋中学创建于1896年,是一所国人自主创办的百年老校。这所中学是人民作家巴金文学之路的起点。巴金的作品,曾像火炬一样照亮过一个时代的青年,而他给予南洋中学的深厚影响,经历过百年风云,依然历久弥新。

今年,适逢巴金诞辰120周年,学校以此为契机,举办了首届“以书会友”南洋文化节活动,引导师生们从这位泰斗级的老校友的人格和作品中汲取成长的力量和营养。

### 追忆校友 传承精神

南洋中学和巴金有着深厚的渊源。

1995年,南洋中学成立“南风文学社”,并创办了社刊《南风》。2010年10月,为了纪念老校友,“南风文学社”更名为“南洋巴金文学社”。

2009年,巴金文学社与外

交社开展了以“经典文学优于时尚文学 VS 时尚文学优于经典文学”的辩论会,并以此为契机,组建了南洋巴金辩论社。

2016年,“南洋学生巴金文学研究会”成立,师生对校友巴金的研究,扩展到巴金影响下的沪上青年作家作品。

每年11月25日的巴金诞辰日,学校师生都会组团前往巴金故居,向巴老的铜像敬献鲜花。

### 铭记历史 启迪未来

丰厚的校史是最好的课本,滋养着一代又一代的南洋学子们。

巴金曾两次入朝,创作小说《团圆》,此后改编成电影《英雄儿女》,鼓舞了几代中国人的爱国情怀。

今年4月初,南洋中学“旧曲新词”演绎会暨语文学科竞赛活动在学校植善堂举行。“旧曲新词”演绎会的举办,也正式拉



开了2024年南洋中学首届“以书会友”文化节的序幕。令老师们惊喜的是,学生们还将巴金在南洋中学发表过的《黑夜行舟》填入流行歌曲《再回首》的曲调之中,用吟诵和歌唱的方式,向巴金当年求学时的那份坚定和勇敢致敬。

未来,学校将打造开放式的“巴金云空间”。据学校老师赵卿介绍,“巴金云空间”开放以后,将成为学生们阅读、写作、交流、沟通、展示的又一阵地。

### 师长关怀 延续美好

几十年来,南洋学子们也从

未忘记过他。

据南洋中学辩论社的指导老师潘华介绍,南洋中学迁址以后,他们把旧校址的“青石板”和“小石头”也搬了过来,因为那是巴金和许多南洋杰出校友“曾经走过的路”。把它们继续铺在新校园里,孩子们走过路,能够真切地感受到时空的交替,心灵的撞击,从而更加深刻地感知历史文化的厚重感,帮助他们记住先辈的精神,记住美好,传承文脉。

文学社的指导老师李心怡带领学生们排演课本剧,共同准备服装和道具。五四青年节期间,她带着文学社的同学们造访徐家汇书院的巴金书房。在这个集合巴金作品、故居、朋友,以及各界对巴金怀念内容的空间里,同学们带去了独创的巴金故居走访路线图,向游客们介绍巴金的生平事迹、巴金与南洋的故事,他们亲自设计和制作的带有巴金名言的书签、卡片在巴金书房里广受好评。

一届届的南洋学子们成长起来,他们传承了杰出校友的精神,铭记师长们的教诲,又将自己从校友师长这里得到的宝贵财富毫无保留地传承下去。

# 童声演绎打造美育“大课堂”

□ 记者 吴会雄

“孩子们演得好,希望这样的活动日后能多多举办。”近日,伴随着清澈响亮的童声与欢快的舞蹈步伐,“人文荟萃 向美而行”2024年徐汇区各街镇群众文化周周演“书香暖康健、艺彩动人心”康健街道专场在徐家汇公园上演,在绿树掩映、夏风轻拂下,徐家汇公园正式开启“书香康健”时刻,吸引来往游客驻足欣赏。

康健街道特别邀请“康乐工程”教育党建联盟成员单位上海市世外小学、上海

市康健外国语实验中学,携手呈现两部原创少儿音乐剧目和两首乐曲演奏,共同打造“人民的终身美育学校”。

走近主舞台,上海市世外小学孩子们身着靓丽且带有世界各民族特色的服饰,以音乐剧的形式带领台下观众穿越时空,共同探索千百年前的文明古国。一个个鲜明生动的舞台形象,充满趣味和欢乐的探险旅程,小演员们动作流畅自如、情绪饱满,童趣盎然的表演博得现场观众一次次的喝彩。

上海市康健外国语实验中学西乐社团集结了一大批热爱乐器演奏及音乐表演的同学,现场演绎了《Let it go》和《不忘初心》两首曲目,孩子们用精湛技艺和澎湃的旋律传递对党、对国家的美好祝愿。

来自上海市康健外国语实验中学中文戏剧社的同学们把“成长的烦恼”搬上了舞台。在原创音乐剧《爱的八音“合”》中,同学们自行创作、表演、设计舞台美术和艺术形象,用少年视角展现昂扬青春。

今年,徐汇区持续深入践

行“人民城市”重要理念,大力实施文化惠民项目和工程,围绕市民文化节“人民城市 人人出彩”的主题,通过“周周演”形式充分展现各街镇“一街一品”文化特色,把更多涵养百姓审美、丰富百姓精神生活的优秀作品送到百姓“家门口”。

康健街道持续深化党建引领片区治理,围绕“康乐·书香街区”建设,依托“康乐工程”教育党建联盟,深挖辖区内丰富的教育资源,充分发挥资源优势,探索独具康健特色的优质教育生态。

# 便民新模式

## 慈善超市来到“家门口”

□ 记者 姚丽敏

“家门口”就能买到日期新鲜且低价的光明牛奶、田间地头物美价廉的有机农产品,还有奥乐齐超市带来的国际品质、社区价格的精选好物,近日,漕河泾街道慈善超市来到习勤社区,将便民服务延伸至居民家门口。

此次慈善超市走进社区,旨在进一步提高社区服务品质,推动社区慈善事业蓬勃发展,探索创新服务模式。当天,慈善超市还带来了一批由爱心人士捐赠的洗发水、肥皂等日用品,通过慈善渠道实现了爱心的传递。沪申五官科医院的护士们提供免费的测血糖、血压和口腔检查活动,让老年社区居民们准确了解自己的身体状况,更好地爱护身体健康。

除了便民服务外,慈善超市还积极与光明牛奶、奥乐齐超市展开深度合作,将新鲜的牛奶和瓜果蔬菜无偿捐赠给小区内部分高龄居民,以实际行动传递慈善与爱心,彰显社会责任与担当。居民刘大伯告诉记者,自己腿脚不便,平时拄着拐杖去超市购物实在是不方便,“今天在家门口就能买到经济实惠的商品,还可以送货上门,谢谢居委和慈善超市这么关心我们老年人。”

据了解,漕河泾街道慈善超市目前暂定每周三早上7:30至9:30,在习勤、金牛等多个居委会开展惠民到家的滚动式服务。除了测血糖和血压、口腔检查外,还有其他各类物美价廉的生活用品供居民们选购。

# 孩子眼中的“奇趣世界”

## “童绘雅趣”展览在汇弘楼展出

□ 记者 王永娟 陈文卿

3岁半孩子的绘画作品出现在徐汇区文定路画家街!5月26日—6月2日,“童绘雅趣——反光工作室学展”在徐汇区画家街汇弘楼开幕,一群从幼儿园到高中的孩子们,用富含童趣的作品,向人们展示了一个“奇趣世界”。

《戴帽子的欧洲人》《非洲

人》《我们的现在和未来》《龙腾中华》《我的梦想》……画作题材丰富,表现手法各异,从中可以看到孩子们丰富的想象力、强烈的好奇心,以及他们看世界的视角。

“画画能让我感到快乐,感觉很放松。”顾欣怡此次带了静物素描前来参展,她告诉记者,自己学习画画好几

年了,现在画画已经成了她学习之余放松减压的一种方式,作品能通过画展被更多人看到,让她感觉非常振奋和开心。“也许会有很多人提出不同的意见和建议,正好可以帮助我继续好好努力。”

“我们的画展不仅是一次艺术展示,更是一次对孩子

们创造力和想象力的肯定与鼓励。”反光工作室主理人周子瑾表示,经过画画技能的习得和提升,孩子们学会了用画笔来表达自己的情感和思想,用艺术来丰富自己的生活。

“这次画展,参展小朋友的年龄最低只有3岁半,刷新了汇弘楼的纪录。”徐汇区书画协会会长陈峨告诉记者,这次“童绘雅趣”画展,让更多人了解并关注儿童艺术教育的重要性,让艺术成为连接人们心灵的桥梁。